



“人活一张脸”，揭示了人们超出生存需求以外的更高需求。人们想事情干事业，固然是为了生存，但在解决了温饱问题的社会里，人们所从事“活计”的社会性越高，得到的相应社会评价就应该越高，由此这些“活计”的价值也就越高。如果人们所做事情、所干事业的社会性日高，而社会评价及其实系阙如，社会激励体系没有建立或者尚不健全，那么，从社会发展角度看，缺乏激励体系的社会的发展就难以持久和持续。

——光明网:《社会评价单调而稀缺让人们感到了“卷”》

儿童天生不同，能不能找到独特的爱好和兴趣，才是对家长真正的考验，或者说是家庭教育成功的真正指标。做好幼儿园与小学的科学衔接，为释放家长焦虑情绪提供了空间，也为家长发现儿童的与众不同之处提供了更好的外部环境。如果家长还要逆势而行，一味抢跑，怕是得不偿失。

——中国教育报:《“零起点”不用慌 孩子是天生的学习者》

指尖形式主义整治刚有起色，“云上”形式主义又来侵扰。推出视频会议本是为了打破时空限制，节约基层干部的通勤时间，但好经在被念歪了之后，反倒成为浪费基层干部时间和精力的新负担。这种“新瓶装旧酒”的形式主义让基层干部苦不堪言，也很难放开手脚干实事。无论形式主义玩出什么新花样，其实质还是主观主义、功利主义，根源都是政绩观错位、责任心缺失……

——法治日报:《警惕形式主义的新花样》



【本期话题】

虚假宣传出新招

近日，央视曝光了一批打着量子高科技幌子进行虚假宣传的产品。打开某电商平台输入“量子”，各种量子足浴盆、量子保护膜、量子项链、量子养生杯让人眼花缭乱，无一不是号称功能强大、科技感十足，有的甚至还贴出了专利证书，用大两号的红字写着“权威认证”。而真实情况却是，产品其实和着力宣传的高科技八竿子也打不着。对此现象，你怎么看？

【议论纷纷】

①诗宝:相关权威技术部门通过各大媒体和网络平台，经常性地开展“量子知识”的普及和宣传，让市民知晓“量子”技术目前仅应用于“科研领域”，并没有应用于“生活领域”，那些打着“量子+生活”的产品全是商家忽悠、夸大宣传的幌子和骗局。一旦消费者知道了“量子”的真正含义，自然也就不会轻易购买了，更不会轻易上当受骗了。

②晚川:相关部门应积极承担起监管的主体责任，不妨采取“黑名单”，或“高额罚单”等处罚机制，让那些无良商家“一时失信，处处受限”，从而倒逼那些无良商家遵规守法，切实履行市场诚信买卖契约，自觉做到不忽悠、不夸大、不欺骗消费者。

本期话题下期继续

单身经济的欢乐与隐忧

□斯酒酒

一人住、一人吃、一人游，眼下，单身人群的数量正在不断增加。在中国，已有超过两亿人单身，他们已经聚合成一股庞大的消费新势力，并催生出新的消费观，和新的消费业态。

(4月18日央视财经)

无需伴侣和家庭相伴，单身人士更乐于花时间和金钱享受自我。一次“说走就走的旅行”、一场一个人的电影、一顿喜爱的大餐，42%的单身消费者毫不吝啬地为“悦己”而消费，因为“一人吃饱全家不饿”，也因为经济收入的不断提高，他们相比起非单身消费者更注重自己的体验与感受，更舍得为自己花钱。

我国单身成年人口高达2.4亿人，随着单身人口的大幅增加，单身经济也迅速兴盛。从“一人食”的贴心服务到个人定制旅行，从单身公寓到“迷你”小家电，甚至一个人的婚纱照，以智能陪聊为卖点的智能音箱都销路不错……单身浪潮已经悄然出现在生活的方方面面。单身人士的消费观，正在推动着健身、旅

游、化妆品、宠物等行业的高景气发展。

单身经济兴起具有多重利好。受教育的程度及收入水平的持续提升，使很多人的想法发生了转变，年轻人自主选择自己想要的生活，认可自己的单身状态，允许自己在“单身”与“非单身”状态中等待和切换，也有越来越多的人对此保持开明、包容的态度，说明我们的社会正在逐渐变得日益文明，彰显了社会进步。

单身族不仅催生出了单身群体独特的消费方式和消费文化，单身经济消费新势力更直接刺激了消费业态、消费观念的更新换代，丰富了消费市场，提振了消费信心，也驱使更多行业、人员参与到单身经济商业大潮里来，由此形成一个良性循环。实践证明，单身经济产生的很多产业非常具有生命力与长久的发展空间，对于后疫情时代的中国经济有着不可小觑的刺激作用。

然而，硬币皆有两面。在单身经济繁荣的背后，却也存在着不少的隐忧。单身一族自己赚钱自己花，看起来自由自在、潇洒快乐，但调查显示储蓄意识比非单身人群更加淡薄，“月光”人群占

比很高，这使得其在遭遇失业、生病等风险时不堪一击。据悉，有超过7700万成年人处于独居状态，而人不可避免地具有社会属性及社交需求，单身族感情的迷茫、独居的烦恼，暗夜里滋生的中国式寂寞会不时噬咬着孤独的心灵，消费或会成为单身人群最大的精神慰藉，而这些负面情绪会影响其身心健康，而太低的生育率，对社会的老龄化以及长期可持续发展的经济，均是不利的。

单身经济的欢乐与隐忧都不容小觑。商家要多推出适合单身族的衣食住行用品和消费业态，帮助单身人群改善生活状态，提升生活品质，舒缓生存压力，也借此促进单身经济的持续发展。全社会要关注这种社会现象，要加大财政投入，平衡区域发展，多兴建一些适合单身者居住的青年公寓、廉租房、公租房等，大力开展丰富多彩的联谊活动，搭建交际平台、化解人际隔阂，鼓励单身者走出家门，积极参与社会活动，还要改进政府服务水平，为单身族的工作、生活提供更丰富的机会与舞台，促进单身经济提质增效，扬长避短，转化为社会转型升级、不断进步的驱动力。



史上最热五一黄金周

小长假是激发消费活力、观察经济内在潜力的重要窗口。随着各项五一假期预订数据的出炉，业内人士分析，今年五一假期将成为“史上最热五一黄金周”。而透过这些数据，或许能窥见旺盛的假日市场需求背后，旅游市场中蕴藏的经济活力和消费潜力。

(详见本报今日8版)

旅游经济恢复可期

□江德斌

从数据看，部分热门线路的机票售罄、量价齐升，火车票则被“秒杀”。旅游平台显示，截至4月15日，五一假期国内跨省游及周边游预订量已超过清明假期，其中国内跨省游与清明假期环比涨幅达200%，与2020年同比涨幅达170%，预计未来两周这两个数字还将继续拉大。热门旅游目的地酒店、租车的订单量、平均价格也出现了较大幅度的上涨。

由此可见，“史上最热五一黄金周”名副其实，凸显各地民众的旅游热情旺盛，消费意愿非常强烈，势必会刺激旅游经济相关产业链的增长，促使其快速恢复到疫情前的状态。此前，延续一年多的疫情，对旅游产业链造成严重打击，特别是景区、餐饮、电影院、酒店、旅行社等行业经济损失非常大，急需通过政策帮扶、市场复苏、消费刺激等，重新回归常态化发展，五一小长假无疑是一次最佳的机会。

随着国内疫情得到有效防控，相关政策一再松绑，旅游经济复苏步伐也逐渐加快，相信在“史上最热五一黄金周”的助攻下，旅游经济将取得令人满意的战绩。而国内旅游经济的全面复苏，也意味着各行各业均步入正轨，社会各个领域将逐渐摆脱疫情阴影，重现发展生机，从而给社会大众吃下“定心丸”。

需要多方冷静应对

□罗志华

对于火爆的黄金周行情，多方也需冷静应对。从个人的角度看，人员密集外出，个人所付出的时间成本、经济成本等，都会相应提升，不仅交通、住宿、餐饮等方面花费更大，而且等待的时间更长、看风景的时间更短，赶“最热黄金周”这趟热闹是否值得，个人应该加以权衡。关键是，疫情虽有所缓和，但风险仍然存在，外出时还应该做好个人防护、遵守防疫规定。

旅游景区、交通运输等部门，更需在火爆的黄金周面前保持清醒。即使在非疫情期间，黄金周期间大量人员聚焦，也可能导致出现一些问题，比如旅客人数远超景区的承载能力，出现接驳能力不足、游客滞留景区、酒店一床难求等保障不力现象。加强游客流向的预警与引导，方能确保游客有序流动。更要看到，人员大量流动不仅加大了疫情防控的风险，而且也加剧了疫情防控的难度，更需提前布局，用高效而严密的防控，确保不因疏忽而出现疫情传播。

“史上最热五一黄金周”是一次压力测试，检验着相关部门和个人的应对能力。当前防疫形势已发生很大变化，包括疫苗接种在内的有利因素在增多，但有利因素也会催生麻痹心理。冷静应对这个黄金周，除了要在物质等层面做好服务与保障之外，还需着重围绕防疫工作进行相应调适和必要应对，在疫情防控和服务保障等多方面，为这次测试交一份满意答卷。

从违章罚款看制度设置的科学性

□朱晖

近日，一篇《全民涉嫌违法？——再谈交通违章罚款》又在网上疯转：“据悉，2020年的全国交通违章罚款总额高达3000亿元以上，平均每辆汽车超过1000元，平均每人超过200元。假如全国人都有驾照，意味着每人每年至少违法一次。事实上，扣除老弱病残以及没有驾照的，只要能开车的人，每人每年至少违法3~4次！能够把全国人民都变成违法嫌疑人，这种法律的立法以及执法，是否已经变味？偏离了方向？”

关于交通违章的处罚，近年来已经成了热点话题，这是不争的事实。今年全国“两会”期间被人大代表和政协委员摆到了桌面上。

暂且不说什么体制创收、

潜在腐败，就从划线、抓拍设置的科学性看我们的服务理念和交通管理。交通设置是本应坚持“人民至上”理念，从人民生命安全与出行顺畅两个维度着想，却被一些人“念”歪了。

比如，没有什么坡度的公路桥，路桥同宽，双向四至六车道，又不是陡坡，却设置了黄(白)实线，有没有必要；正常行驶80~90码，甚至30码，如果不熟悉情况的司机十有八九吃罚单，给人的感觉，一是固于陈旧的观念，二是为了制造罚款。还有路口右拐弯道能否直行及红箭头指示灯是否应根据地段实况进行调整，等等，值得商榷。

4月12日，佛山交警就网民集中反映广台高速公路43公里200米处被“电子警察”抓拍一事作出积极回应：该处“电子警察”

抓拍设备于2020年3月18日启用至今年4月1日，累计抓拍交通违法行184373宗。并称，在交警部门的积极协调下，业主单位即日起对该路段标志标线集中进行制度性改进与优化。这样积极的全面排查与整改的姿态值得各地交警部门借鉴。

当下，正在兴起的党史学习教育可谓如火如荼，要求“明理”“增信”“崇德”“力行”，归根结底是要学史力行，做到知行合一，把着力点放在梳理问题、找准症结、纠正偏差、“办实事”上来。各级、各单位是不是也该举一反三，对包括制度规章科学合理性在内的问题或现象做些梳理、研究与规范，把党史学习教育的成效落实到与本地、本单位相关的实际问题中去，而不是跟风搞一些看上去轰轰烈烈，实则花里胡哨的表面文章。

“左手事业右手育儿”职场人之累需纾解

□杨玉龙

集电视剧绝对是奢望。

“左手事业右手育儿”，两边事儿都要兼顾，甚至还有不少人要赡养老人，加之房贷、车贷等，难免让人疲于奔命。显然，这部分群体的生活之累，需要纾解，否则，很多人的情感或身体会被压垮。

纾解职场人的这种累，不是家庭私事，需要多方努力。值得注意的是，媒体记者在调查中发现，有越来越多的基层工会组织正在回应职工所需，比如，提供亲子关系、教育辅导等方面的服务与资源。这值得其他企业单位借鉴，尤其是，工会作用发挥得越充分，职场人此类压力也就越能得到舒缓。

同时，这一现象还需得到社会各界的关注与关心。比如，用人单位应当对“左手事业右手育儿”的职工多些理解，同时尽可能给他们

提供一些便利。比如，社会公益援助可以参与其中，比如，志愿服务团体与各个社区辟出专门教室，用于孩子托管，同时鼓励志愿者或者师范类毕业生来实习。

此外，职场人也需改变个人教育观念，或者对时间作出科学安排。一方面，尽量减少为孩子报课外班，另一方面，在育儿方面要量力而行，不要给自己和孩子过多压力，在时间和精力许可的范围内，合理安排各项事务。

多方合力，职场人“左手事业右手育儿”之累是可以纾解的。当然，对于家庭内部而言，也要做到分工合作。毕竟，养娃育娃并不是某一个家长的责任，父母齐心协力最为重要。总之，纾解职场人“左手事业右手育儿”之累，既需要社会各方重视，也需要共同发力。